

A regále uszora. *)

A pécskai igazgatóság 1881 május havában felszólította Sajtény községet, hogy az esetben, ha a község az italmérségi jogot megvenni óhajtja, úgy azt a kicstartól 68,024 frton, vagyis a becsáron megszerezheti. A becsár az az utolsó 5 év haszonbéri átlagának 5%-al tökéltett összegének felel meg.

A község hajlandó volt italmérségi jog megvételére. Azonban az épületek tatarozása (228 frt) és az adó (372 frt) fejében 600 frt évi kiadás 5%-os tökéjét levonásba hozta tett ajánlatánál, vagyis 68,024 frt helyett 56,024 frtot ajánlott.

Az alkudozások elhúzódtak ugyanazon év november hó végeig, miközben a kincstár első ízben 30, s utóbb csak 14 napi határidőt engedett a határozathozatalra. sőt azzal is fenyegette a községet, hogy árverés esetén előjoguktól elesnek. Látna azt, hogy az uraság a méltányos levonások legcélszerűbb részét sem hajlandó elfogadni, — nehogy ezen jog oly kezekbe jöjjön, melyekben a különben is nagymérvű iszákosság még inkább fokoztatnék — tehát megadta a község a kívánt árt.

A vételár 1882-ben készpénzben hiány nélkül kifizetett, s azóta az italmérségi helyiségeknek mintegy 2000 frtot beleépítettek, illeték s egyéb átiratási költségekre szinte elfizettek többet 1000 frtnál.

Azon községek vagy magánosok, kik a kincstártól ily módon megvették az italmérségi jogot, azok ugyan oly összeget kapnak vételár gyanánt, csupán azzal a különbséggel, hogy készpénz helyett papírost, mely csak 3 év múlva értékesíthető nagyon is kérdéses árfolyam mellett. A költségek megtérítéséről nem szól a törvényjavaslat.

Hogy mennyire kérdéses azon papírok árfolyama, mutatja azon intenciója a kormány-nak, hogy a regálét épületek nélkül valjha vissza és így nem szándéka az italmérségi jogot ingatlan vagyonná tenni, hanem ingóvá és így egy szerencsés háboru után is megtörténhetik, hogy 100 frt helyett 60--70 frtot kapunk kötvényeinkért.

A törvényjavaslat tehát még azokra is igen káros, kik a kincstártól vették az italmérségi jogot, de még sokkal károsabb azokra, kik az adó alá bevalóit tiszta jövedelem után nyerik a kárpótlást, mert ezek egész jogosan levonásba hozták az évi haszonbérből a rendes kiadásokat és így kevesebb tiszta jövedelem vétetik a megváltás alapjául.

Furcsa jogállam az, a hol a kormány-nak az enyém tiéd között ilyen fogalmak vannak.

A kormány a kincstári italmérségi jogot országgyűlési jóváhagyás nélkül áruba bocsátja, (tudommal csupán földbirtokra kért) s ezen eladáskor egy nem létező jövedelem szerint megállapítja a becsárt, melyet készpénzben kell lefizetni minden levonás nélkül, sőt még a 7 millió államtartozás kitáblázási költségeit is megfizeteti a vevőkkel; de a mikor ó a vevő, akkor önhatalmulag új kulcsot teremt, hogy a földbirtokost vagyonából kiforgassa, azt a földbirtokost osztályt, mely az urbéri válság alkalmával több volt, mint nagylelkű.

No hát én nem is hiszem, hogy Tisza Kálmán komoly szándéka volna ezt a törvényjavaslatot megszavaztatni, mert szinte hihetetlen. Nem képzelhetek oly országgyűlést Magyarországon, mely a fosztogatást törvényre

*) Mig Debreczen kálvinista flegmával talán a predestinációban bizva, várja az eseményeket. Aragon, a városoknak érdekeire ébrebb polgárok állottak össze, hogy ama hallatlan merénylet ellen védekezzenek, melylyel a kormány önkényes regálémegváltási módja suttant az ország gazdasági állapotait. Az A. és Vid. továbbá a vidékről kapott egy felette érdekes megvilágítást arra, hogy tényleg micsoda tulajdonkép az az eljárás, amit a kormány pénzszerzésére alkalmaznak vélt. — Fent közöljük mi is.

Szerk.

A „DEBRECZEN” TÁRCZAJA

A boldogság dalaiból.

I.
A boldogságnak fényes napja
Ragyog reánk, én édes hitvesem;
Ne legyen ennek éjszakája,
Ne legyen vége sohasem!

Örökzöld legyen a szerelmünk,
Mely bokrok alján rejtve éldegél,
Melyet a nyár heve nem hervaszt,
S nem hoz reá halált a tél!

II.
Egy éve már, hogy az enyém vagy,
Mily gyorsan szállott el ez év!
Legyen a folytatása szinte
Ilyen derült, mosolygó, szép!

Szeressük egymást mindörökké!
Szeretni is fogjuk — hiszem —
Tedd kis kezéd kezembe — ekként
Utunk virágok közt viszen!

Haladjunk a boldogság útján!
Ne térjünk róla soha le!
Igy a szerelem templomává
Lesz mindakettőnk kebele!

A bérczet szétzúz földrengés
Nem dönti le e templomot!
Oltárán ki nem alvó fényvel
Szerelm csillag ragyog!

Kösa Barna.

emelje csak azért, hogy a pénzügyi egyensúlyt állítólag helyreállítsa.

A politikával foglalkozók, mind azt hangoztatják, hogy egy nagy háboru előestéjén állunk. Mi lesz akkor a sok magyar papírossal? Mi lesz akkor a már különben is értékben megcsontított regále rongyokkal?

Ha a kormány szándéka a regálét megváltani, a mire az új szeszadó folytán utalva is van, akkor adja meg először az árt s ha fizet, fizessen készpénzzel vagy készpénzértékű kötvényekkel. Tessek a regále-jogot ingatlan birtokká tenni s akkor a betáblázott kötvényeknek tisztességes árfolyamuk leend még válság esetén is.

A város törzsmérese.

— Irta: Doly Mátyas. —
(Vége.)

No, de hogy a kép teljes legyen, felmutatom számátételekben, hogy mibe kerül az a kis csikó, mikor már négy éves lesz belőle:

Kimutatás arról, hogy a város méresebe, men nyibe kerül egy darab méncsikó 4 éves korára; azaz addig, a míg a czifra ménesbe fedezésre ki lesz bocsátva.

Választástól azaz november 15-től következő év november 15-ig van a számítás.	
Választáskori értéke egy db csikónak	202.60
Harminezket db csikónak, 5 hónapra keresztül két apoló kell, a kiknek zsetese 140 frt, egy csikóra esik	4.39
Aljnak való szalma, egy csikóra	2.—
Egy darab kötőfék két szárral	—75
Világítás, cseled szoba fűtés, istálló eszközök kopása, épületbe fektetett tüke kamata, javítása, ső	1.80
Széna 150 napra, naponta 5 kila 1/4 krajczár kilója	11.25
Zab 150 napra, naponta 2 kila 5 krajczár kilója	15.—
Nyári leteleésre egy hold legelő tér Nyári leteleésre pasztor bér	5.—
Julius etejétől november 15-ig, azaz 135 napra, naponta 1/4 kila zab	3.—
Osszesen	255.89
Mivel pedig ezen időre, a 32 darab csikóból egy db elszokott hullani; így a 255 forint érték, 31 részre osztva: esik a kárból egy darabra	8.24
Igy az 1/4 éves csikónak az értéke	264.13
Második év.	
Egy és fél éves korától számítva két és fél éves korig:	
Széna érték, mivel már 10 kilót kap egy napra, 150 napra	22.50
Zab, napi adag, marad télen nyáron úgy mint fentebb	25.10
Legelő ter, felhoiddall több mint első évben	7.50
Téli apoló bér, mivel egy ember 9 darabot apól, a fa illetmennyel	8.50
Aljnak való szalma	2.50
Kötőfék két szárral	—75
Világítás, cseled szoba fűtés, istálló eszközök kopása, épületbe lévő tüke kamata, javítása és ső	2.—
Nyári pasztor bér	3.—
Nyárra ismét egy kötő fék	—50
Osszesen	336.48
Mivel legkedvezőbb esetben, a meg-lévő 31 darab csikóból, egy db eldöglik ezen évben is; így a 336 ft 48 krajczár kár, harmincz felé osztva, esik egyre	11.22
Igy a két és fél éves csikó értéke	347.70
Harmadik év.	
Minden kiadási tétel marad mint az előző évben	72.35
Osszesen	420.05
Mivel a legkedvezőbb esetben is, eldöglik egy db, így a megmaradt 29	

Ajánlom tehát, hogy a már szilárdabb szervezett ménektől való anya kanczák, melyek a ménesbe a többséget teszik, fedeztessenek a még meglévő ősi fajbéli ménnel; a régi fajból valókat pedig nem az úgy is lapos talpúságra hajló nagy testű Noniussal, mert én, a ki oly régen figyelem ménesünk tenyész állapotát, nem hiszem, hogy Nonius fajjal ménesünk pata-nyomorságát ki ehessen javítani, különösen olyannal, a milyen a nyáron fedezett itt egy. Ajánlom az olyan ment, mint a Monatarius volt; annak a maradékával meg lehet elegendni, van annak nagy teste is, jó láb csontjai is, szilárd alkotásu patája is. A kancza csikók otthon tartását sem helyeslem, a ki ketelekedik annak cseleszületéséről, jöjjön ki a ménes közé, s nézze meg, hogy mi különbség van azon kanczák fejlettsége között, a melyek itt az ökor földön abrak nélkül nőttek és azoké közt, a melyek otthon az Eprekertbe abrakoltattak; a kinek pedig nem volt módjába azoknak fejletését figyelemmel kíséreni, kérdezze meg azokat, a kik azt figyelték, megfogják mondani. A tapasztalat figyelésen és kísérleten alapszik, a ki figyelte és látta, számos éveken keresztül, semmi haszna abba, hogy az okos és jóakaratu kérdezőt félre vezesse: a közvagyon közül nem szegény kérdező, ha helyes a felelet és hasznos, tisztességgel megfogadni, kísérleteket teni kinek-kinek a magán tanácsos, a hol ha jól nem sikerül is, nincs jogába senkinek a kísérletezőt kárhozzatni. Megmutatják azon idős mének is, a melyek otthon

karjait, s forgatván szeméit. Az a baj! hogy majd halálra ijeszti az embert a lámpájával, és a nagy zörgésével s mit tudom még mivel. Igen az!

— No ha csakugyan a lámpától ijedt meg Clemency, monda Britain kioltván azt, s szegre akasztván, „ez ugyan későn jelentkezik. Hanem én nem oly gyenge szívű, jegyzé meg előtte megállva; bizonyosan valami rémszmet vet a fejébe? Nemde úgy van?”

De Clemency nem felelt, hanem szokása ellenére jó éjt kívánva el kezdett sürgölődni, mintha le akarna feküdni, a kis Britain pedig miután kifejezést adott abbéli véleményének, hogy az asszonyok bogarai kiszámíthatlanok, jó éjt kívánt, vette a gyertyát, s csendesen eltávozott.

Mikor minden csendes volt, Marion visszatért.

— Nyissa ki az ajtót s álljon mögöttem, a mig én beszélek oda ki.

Rendes félnék modora eltűnt, s oly határozott s elszánt hangon beszélt, hogy Clemency nem birt nem engedelmeskedni. Csendesen kinyitotta az ajtót; de mielőtt megfordította volna a kulcsot, a mely őt visszazárta a fiatal leányra, mintha várná hogy visszatartsa.

De az bátran nézett reá, nem sűtötte le szeméit, büszkén állott ott ifjusága s szépsége virágában. Valami egyszerű érzés ébredt fel Clemency szívében, s eltöltte azt bánattal és szomorúsággal, győne sejttem arról a korlótól, mely a boldog otthon és a szép leány tiszta szerelme közé helyez-

teztet, s mely azon otthonnak kétségbeesést, az ő szeretett kücsökének halált hozhat; könnyekben tört ki, s két karját Marion nyakába fűzve iparkodott visszatartani őt.

— Oh kedvesem, én keveset tudok, — kiáltá, „nagyon keveset; de azt tudom, hogy ez nem történhetik meg. Gondolja meg mit cselekszik?”

— Meggondoltam eléggé, — monda Marion méltóságosan.

— De még jobban, — sürgeté Clemency. „Legalább holnapig.”

Marion fejét rázta.

— De Alfredért, — monda Clemency gyöngéd komolysággal. „Ő érte, a kit egykor úgy szeretett!”

Marion elrejté arcát kezeivel ismételve e szót „egykor”, mintha az ő szívét bérbé lehetne venni egy időre.

— Engedje, hogy én menjek ki, — engedte Clemency. „Megmondom én, a mit on akar. Ne lépje át a küszöböt ma éjjel. — Érzem, hogy nemjót fog az hozni. Oh! de szerencsétlen nap volt az, a melyik Warden urat ide hozta! Gondoljon kedvesem atyjára, nővére!”

— Ne tartóztasson, — monda Marion csendesen rázva fejét. „Nem tudja mit csinálunk én. Nem tudja, mit akarok. Nekem beszélnem kell vele. Maga az én legizgatóbb s legszeretőbb barátom, jól tudom én azt, de meg kell tennem ezt a lépést. Akar jönni velem, Clemency, s barátságosan megcsókálna arcát, vagy egyedül menjek?”

Busan fordította meg Clemency a kulcsot, s kinyitá az ajtót. Marion nyugodtan

szépsége virágában. Valami egyszerű érzés ébredt fel Clemency szívében, s eltöltte azt bánattal és szomorúsággal, győne sejttem arról a korlótól, mely a boldog otthon és a szép leány tiszta szerelme közé helyez-

db közt oszlik fel, a 420 forint kár, esik egy darabra

A három és fél éves csikónak összes értéke	434.50
Negyedik év.	
Shámítottak csak a teli kezelés, a mi hasonlító a mult évéhez	41.35
Osszesen	475.85
Ismét kell az eldöglésre egy darabot számítani, így a 475 frt 85 krajczár 28 részre osztva, a kárból jut egy darabra	16.99
Igy a négy éves méncsikó kerül	492.84

Meg volna még a 32 drb csikónak felelőszámát, azaz 16 dbot méncsikónak fogadva el, 14 darab; de ebből 8 dbnál mének nem való több; a 6 db darabonkint, kedvező esetben 200 forintot ér; itt is 1200 forint körül van a mének maradt 8 darabra a szét osztani való; tehát legalsóbb nevelési költséget veve fel, egy db 4 éves méncsikónk, bele kerül 600 forintba; ha pedig hozzá számítanánk még, hogy egy állatorvos tölbe a csikók gon-dozója; az eprekerti kert felügyelő a csikók szénáját őrzi, az összeg takarosan emelkedne, node erre mondjuk rá ama közmondást, ha kitelik a másé a másébol úgy van legjobban.

Azon uri emberek, a kik a méneskezelést vezetik, nem vádolhatnak azzal, hogy a kiadás teteleit nagyítottam; sőt azt vethetik szememre, hogy inkább kevesebb, mint az igazi; sokkal kevesebb még az igazi abrakolás is arra, hogy a Nonius csikók szépen fejlődhessenek; mert azokra igazán ráillik, am ama közmondás hogy „ló elli a csikót, de abrak az anyja!” Bizony a hortobágyi pusztá csak száraz dajkója!

Soha sem volt szokásom valamit elbíralni azt, vagy kimondani bármi felett, hogy nem jó, a mig hitem szerint rá nem jöttem arra, hogy lesz jó b. Itt is, a mint soraimból ki lehetett érteni, a nehéz testű Nonius fajló tenyésztését, a mely nagy sárban önma-gának is óriási teher, nem csak helytelen, de tenyészésünkre káros iránynak tartom; kü-lönösen, hogy azon fajból, ide a gazdák lovára, a Czifra ménesekre csodóröket alkalmazza-nak; hogy miért? értekezésembe már bőven kifejtettem.

Ajánlom tehát, hogy a már szilárdabb szervezett ménektől való anya kanczák, melyek a ménesbe a többséget teszik, fedeztessenek a még meglévő ősi fajbéli ménnel; a régi fajból valókat pedig nem az úgy is lapos talpúságra hajló nagy testű Noniussal, mert én, a ki oly régen figyelem ménesünk tenyész állapotát, nem hiszem, hogy Nonius fajjal ménesünk pata-nyomorságát ki ehessen javítani, különösen olyannal, a milyen a nyáron fedezett itt egy. Ajánlom az olyan ment, mint a Monatarius volt; annak a maradékával meg lehet elegendni, van annak nagy teste is, jó láb csontjai is, szilárd alkotásu patája is. A kancza csikók otthon tartását sem helyeslem, a ki ketelekedik annak cseleszületéséről, jöjjön ki a ménes közé, s nézze meg, hogy mi különbség van azon kanczák fejlettsége között, a melyek itt az ökor földön abrak nélkül nőttek és azoké közt, a melyek otthon az Eprekertbe abrakoltattak; a kinek pedig nem volt módjába azoknak fejletését figyelemmel kíséreni, kérdezze meg azokat, a kik azt figyelték, megfogják mondani. A tapasztalat figyelésen és kísérleten alapszik, a ki figyelte és látta, számos éveken keresztül, semmi haszna abba, hogy az okos és jóakaratu kérdezőt félre vezesse: a közvagyon közül nem szegény kérdező, ha helyes a felelet és hasznos, tisztességgel megfogadni, kísérleteket teni kinek-kinek a magán tanácsos, a hol ha jól nem sikerül is, nincs jogába senkinek a kísérletezőt kárhozzatni. Megmutatják azon idős mének is, a melyek otthon

karjait, s forgatván szeméit. Az a baj! hogy majd halálra ijeszti az embert a lámpájával, és a nagy zörgésével s mit tudom még mivel. Igen az!

— No ha csakugyan a lámpától ijedt meg Clemency, monda Britain kioltván azt, s szegre akasztván, „ez ugyan későn jelentkezik. Hanem én nem oly gyenge szívű, jegyzé meg előtte megállva; bizonyosan valami rémszmet vet a fejébe? Nemde úgy van?”

De Clemency nem felelt, hanem szokása ellenére jó éjt kívánva el kezdett sürgölődni, mintha le akarna feküdni, a kis Britain pedig miután kifejezést adott abbéli véleményének, hogy az asszonyok bogarai kiszámíthatlanok, jó éjt kívánt, vette a gyertyát, s csendesen eltávozott.

Mikor minden csendes volt, Marion visszatért.

— Nyissa ki az ajtót s álljon mögöttem, a mig én beszélek oda ki.

Rendes félnék modora eltűnt, s oly határozott s elszánt hangon beszélt, hogy Clemency nem birt nem engedelmeskedni. Csendesen kinyitotta az ajtót; de mielőtt megfordította volna a kulcsot, a mely őt visszazárta a fiatal leányra, mintha várná hogy visszatartsa.

De az bátran nézett reá, nem sűtötte le szeméit, büszkén állott ott ifjusága s szépsége virágában. Valami egyszerű érzés ébredt fel Clemency szívében, s eltöltte azt bánattal és szomorúsággal, győne sejttem arról a korlótól, mely a boldog otthon és a szép leány tiszta szerelme közé helyez-

teztet, s mely azon otthonnak kétségbeesést, az ő szeretett kücsökének halált hozhat; könnyekben tört ki, s két karját Marion nyakába fűzve iparkodott visszatartani őt.

— Oh kedvesem, én keveset tudok, — kiáltá, „nagyon keveset; de azt tudom, hogy ez nem történhetik meg. Gondolja meg mit cselekszik?”

— Meggondoltam eléggé, — monda Marion méltóságosan.

az Eprekertbe nyaralgattak, kaptak abrakot, még sem fejtettek olyanra, mint a melyek ide-kint abrak nélkül nyaraltak.

Már már aggodni kezdtem, hogy ha egy-másután régi faj idős méneink kiöregednek, elpusztulnak; ha majd egyszer eszöbbe jut azon uraknak, a kik ma a dolog vezetői, hogy valóban követni kell az adott bölcs tanácsokat; hol lehet majd találni ősi fajmént, akkor eljött a szerencse a szerencsétlenség lábain, elpusztult a Nonius, állami mén nem jött, kegy-telenségből elő kellett venni a regiből, a mi még most is jó, saját nevelésű ősi fajméntket, ettől tízenyolcz darab egyéves jó csodór-csikónk van, ezekre mondta Tokai József törzsgulyás, egyik magas állásu városi tisztviselőnk előtt, a kit a ménes sorsa igen érde-kelt, hogy ezt a sor kis csikót, nem adná olyan (mutatva a némes fajura) három méne-sért; meg is lett kérdezve, hogy miért? de másik tekintélyes uri ember bejövén az istál-lóba, az felelt meg; de nem a Tokai helyes, hanem az ő felegasa szerinti helyes állaspont szerint.

Nincs hát oka a lópartó polgárságnak félni attól, hogy szép nyak és fejartásu, szil-jalvéri lovaknak kivessz a magja; de kötele-sége mindent elkövetni, a mit tisztességes uton szabad, hogy ez a faj az adott bölcs tanács szerint fenntartsassék.

Ha már kibolygattam rozsdás tollamat, ha tekintes Szerkesztő ur szívesen fogadja, időnkint szolgálak hasonló közérdekű irattal, lehet, hogy most is fog találni értekezésem nyitott fülekre; a mint talált annak idejében, bár igaz ama közmondás: „szőlőgyazat betörök a fejed”, rám nézve már úgy is mindegy, ven koponyám, a mit piszkoltak már eleget, meg ma is megbir egyet-kettőt és ha tapasztalom, hogy a ki engem itt, nagyobb ügyeszerettel, bővebb tapasztalattal bír, azon úgy körül, a melyet én szolgálak, kedvesen veszem üteget és midőn annak folytatására felfogom kéri, örömmel teszem tollamat oda, a honnet többé nem jó elő, a közgyire nevez. Örök nyugodalomra.

Folyó hónap 1-ső és 2-ik napján, igen jó esőnk volt, de bizony az nem csak hogy későn jött, de ki szaradt talajunknak ang használt valamit. Többet ur a többet. Serteséink mind, lovainknak három negyede, szarvasmarháinknak több mint fele mar, elhaj-tottat; a mi fiatalság kint van, meg el; nehany borjas tehen van még, bizonyos igen szomorú állapotban.

N-hortobágy, szept. 6. 1888.

HELYI HIREK.

* **Városi közgyűlés.** Ma d. e. 10 órakor a városháza nagy termében rendkívüli városi közgyűlés tartott, melynek összehívását az tette szükségessé, hogy a hortobágyi legelő teljesen elcsúsz s szükségessé vált annak a jö-zsagokat az erdősegekbe hajtani. Gróf De-genfeld Jozsef főispán akadályozva lévén a megjelensében, a közgyűlésen Simonffy Imre kir. tanácsos polgármester elnököl, ki elő-terjesztette, hogy szept. 27-én lesz a rendes közgyűlés, de a mai közgyűlés tárgyanak el-íntezését odáig nem lehetett halasztani, azért kellett mara rendkívüli közgyűlést össze-hívni. A közgyűlésen bizottsági tagok közepes számmal voltak jelen s a közgyűlés nyu-godtan és simán folyt le. Beszler Lajos első aljegyző olvasta fel N e m e t h y Sandor és társainak kérvényét a jóságokunk a Horto-bágyról való behajtására vonatkozólag, s egy a gazd. tanács, mint a városi tanács telje-síthetőnek találta a kérelmet, ennek meg-aadását a közgyűlés is egyhangulag elfogadta s a tanácsi előterjesztés alapján a következő határozatot hozta:

„A tanácsi előterjesztésben foglalt javas-

lat egyh-dely adat Fancsiká-nevet vis-kaszálók-évbén sen-ott levő Hortobágy-szarvas me-lyetve bér-nyező bér-lagosan város er-á behajta-dó mind-ajdonoso-terjes ka-az elilall-nosok, helyen u-tyken fe-lyag ped-más jösz-tási uton-tetési sz-10—10 f-égekné-naptól ve-a leglete-az adó s-illétő jár-ben azon-mulasztja Erdőmes-fentébbi utasítat-

döntött városi alkalmatlan független esetben, nem leté zeki jelt fejeztük kor az tünk in teteben tot tiszszal megmmogatás a Budapesti vélemény tudná fűg g e p á r t s k e d n i (szupoiz n e m l y a g y m e r s e g a t h a támogató s a által s e g e s : t m e g b u t t a g i a l a k ö z z u e l v e n e l l e n t o k a b t h e e r t a m a s e n e k s e g i á r n a k j o g n a k b u k t a t t o t t e n z e e g y e s

lépelt k-ségbe a- A-ók soká-kéz m-reszketel-fogózt-szelgete-visszátér-egy pillá-kezt s huzódott

Az-még az-mely res-nem ugy-könnyek-is illő r-Isn-zatos ba-kintett r-deire es-tudott i-Fel-godtan e-dergő n-mialatt v-anya vol-retettel

Od-delmes k-még alm-dené őt

Busan fordította meg Clemency a kulcsot, s kinyitá az ajtót. Marion nyugodtan

Az általános kedveltségnek örvendő

Szolyvai viz.

árát tetemesen leszállítván, az a debreczeni piacon következő árban árusítatik

1 láda 40 üveg 0.75 literes 4 frt. 40 kr.
1 „ 60 „ 0.50 „ 4 frt. 60 kr.

Az üres üvegek a ládába hiány nélkül berakva ládánként 80 krajczárért vétetnek vissza.

Tisztelettel

Marsalkó Károly

a szolyvai forrás bérloje.

6919 sz.
1888.

HIRDETMÉNY.

A hajdúvármegyei kir. építészeti hivatal helyiségében (Debreczen, Gyár-utca) folyó évi szeptember 20 án d. e. 9 órakor a nádudvar-kabai uton 2 át-eresz és a debreczen-egri uton, a Hortobágy csárda előtt 1 hid újból építése biztosítása tárgyában zárt ajánlati verseny tárgyalás tartatik, melyre a vállalkozók azzal hivatnak meg, hogy a 2 át-ereszre és 1 hidra vonatkozólag külön-külön, vagy együttesen teendő, készpénz, takarékpénztári betéti könyv, vagy óvadékképes értékpapírból álló 5% bánatpénzzel 50 kros bélyeggel ellátott s kellőleg lepecsételt zártajánlataikat Szinyay Gyula vármegyei tiszti ügyésznek a kitett időben adják át. Az ajánlat elfogadása esetén s letett óvadék a vállalati összeg 10% ára azonnal kiegészítendő lesz.

A kaba nádudvari uton építendő 2 át-eresz költsége 1263 frt 79 krra, a Hortobágy csárda előtti hidé pedig 966 frt 38 krra van előirányozva s a vonatkozó tervek, költségvetések és műszaki leírások az árlejtés napjáig a kir. építészeti hivatal helyiségében a hivatalos órák alatt bárki által megtekinthetők. Debreczen, 1888. szept. 7.

Rázsó Gyula
Hajdúvármegye alispánja.

Eladó.
A debreczeni korecsolyázó egyesületnek az „egylet-kert” szomszédságában levő régi csarnoka eladó. Értekezhetni Tóth István építészszel, péterfia-utca 973. szám alatt, — vagy Zicherman H. irodájában.

Kriegel József egyedüli valódi angol
Csoda-balzsama.



A legnépszerűbb, leghasznosabb és legolcsóbb
Általános-népies-házi-szer,
belsőleg és külsőleg használható. Csak akkor valódi, ha minden palack ugyanazon szöveget tartalmazó védjeggyel van ellátva és érczoborokkal van elzárva, melyre a cég neve: „Apotheke zum Schutzensel in Pragrad” (gyógyszertár a védangyalhoz Pragradban) be van nyomtatva.
12 palack ára 1 frt.
60 palack = 5 tucat ára, csomagolással és posta-költséggel, szállító-levellel együtt 4 frt 90 kr.
A megrendelések így czimzendők:

A véd-angyalh. z. cz. gyógyszerárba, Pragradn, deli vasut, fővonat.

Az egy tucznál kisebb megrendelések csak utánvétellel, vagy az az előlege beküldése mellett küldetnek. A czim helyes kitétele és az utolsó posta kérétek.

Keretik a védjegy szövegére vigyázni! Ennek utáni a törvény értelmében büntetettek. Raktár a legtöbb gyógyszerárban.

»Korona-forrás« legtisztább és legolcsóbb égvényes savanyúvíz-raktár Debreczen és vidékére.

Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezet debreczeni főoktelep áruccsarnoka

a j a n l:

Cukor I. üveg-es kgként: — 50	Gyertya flora 6—8. 560 gr. 1 c. — 40
„ Kozka „ — 52	„ „ 6—8 509 „ 1 „ — 35
„ Pill „ — 46	Petroleum I. amerikai 1 liter — 19
Kávé cuba I. nagysz. „ 2 08	„ I. lengyel 1 „ — 16
„ ceylon I „ 2 00	Sajt groi I. kilonként — 78
„ cuba gyöngy „ „ 2 08	„ ementhali „ 1 40
„ ceylon „ „ „ 2 00	Csokoládé fran. vaníliás 1 cs. — 50
„ arany java „ „ 2 10	Rum ó-jamaikai 1 liter 2 80
„ mocca arabiai „ „ 2 10	„ ó-cuba 1 „ 2 20
„ családi tiszta zamatu (nem darálva) „ 1 50	Tea mandarin 1 deka — 15
Rzs carolini kgként — 34	„ pecco virág 1 „ — 12
„ zománczos „ — 26	„ császár keverék 1 „ — 10
„ rangon I. „ — 20	„ Congó 1 „ — 06
„ rangon II. „ — 16	Tea sütemény 1 kiló 2 40

Továbbá minden e szakba vágó cikket legutányosabb árak mellett, vidéki megrendelések pontosan eszközöttek.

Tisztelettel
Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezet
debr. főoktelep áruccsarnoka.
N.-várad utca, megyeház mellett.

»Korona-forrás« legtisztább és legolcsóbb égvényes savanyúvíz-raktár Debreczen és vidékére.

FIGYELMEZTETÉS!
Mivel sóborszesz készítményem — kelendőségem miatt — sok utánzónak van kitéve, elhatároztam, hogy azokon czimjegyeimrekk nyomtatásaját azam külső alakját veszem föl védjegyként. A palackok és a dugók ólomkupakjai czégtelitalommal vannak öntve.

Brázay Kálmán sóborszesze

Kitűnő házi szer c-üz szaggatás fagyas, fog- és tejfajdamak, szemgyen geseg, bennülosok stb. ellen. A legjobb fog- és szajisztító szer Fejmosásra nagyon ajánlatos és elterjedt, különösen ajánlatos a kenőgyűró gyögmód r: (massage).
Ára a kis üvegnek 50 kr.
a nagyobbiknak 1 frt.

Brázay Kálmán sóborszesze

Nehogy a közönség gyenge utánzatok által félre vezethető legyen figyelmeztetem, hogy palackzaim czégtelitalommal vannak öntve és az itt látható védjeggyel ellátva.
Használati utasítás mellékeltek.

Védjegy 319. és 320. szám.

Brázay Kálmán Kapható Budapesten Brázay Kálmánnal Muzeum körut saját ház és Debreczenben: Geréby Fülöpnl.

Brázay Kálmán sóborszesze

KÖNYV- és KÖNYOMDAI-MUNKÁK FELVÁLLALTATNAK.

KUTASI IMRE
KÖNYV- és KÖNYOMDÁJA
Debreczenben, Főpiacz. Sz. Nagy Károly ház.
Ajánlja magát mindenféle

KÖNYV- és KÖNYOMDAI MUNKÁK
gyors és pontos elkészítésére;

elvállal: tankönyveket, hirlapokat és folyóiratokat minden nyelven, ét. bor- és árlapokat; díszműveket arany- ezüst és színnyomatban; a törvénykezéshez megkívántató

* ROVATOZOTT IVEKET; *

díszes egybekelési- és látogató-jegyeket.

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legutányosabb árban eszközöltetnek.

A papir gyári árban számittatik.

HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő „DEBRECZEN” cz. hirlapban legolcsóbban számítva közvözteszek.

KUTASI IMRE könyv- és könyomda tulajdonos.

DEBRECZENBEN, Főpiacz SZ. NAGY KÁROLY ház.

1888. X

Előzetes
Helyben és postán
Egyes szám

Az ap. szellemi részét
den. Budapesty. Nag
sz. 1564. szám.
has. — a szerkeszt
mentve küldet

Előzetes
T. B. K. LA
OSÁTHY KÁROLY
kereskedésben és a
KUTASI IMRE
nyomdájában a post
utján.

A regál

Ha megol
nek az erd é
felhívását a reg
annak sokak ál
menti az, hogy
mikép a regálé
értelmében cor
szabadsággért ar
birtokosság tété
A felhívó
gyarország azon
ság mindig ki
hiva a magyar
ségi harcotot vi
beteliené válík
tett birtokossá
miatt — békóh
A mindég
a hazáért küzd
tása ez, mely é
tássá, mert m
nemzet nyit el
és nem lét” ké
együttal az alk
nyal szemben is
folytonosan tan
talmul a jogáll
megfosztani örö
Midőn a r
mány tervezete
min alig lehet
erdélyi képviselő
ban — Magyar
a felelős és alk
nyal szembea il
nem következik
birtokot is —
lajdonosokat, n
uniformissal ellé
Mert hát j
hogyan történh
tulajdonát akar
a tulajdonosokt
elveyék, hisze
jognak, mint a
vagyonnak confis
tal vétetik fog
van hivatva, hi
által hajtatik vé
nak, kezdődik a
a despoliátorság
Azzal ment
hogy az állam e
igaz, de hát ki
geteg adósságot
egy nagy háboru
ben a pénz nem
béke időt éltünk
ezen éveknak az
mind a takarékos
lenni, e helyett
el részint czéizat
pedig czéizatosa
tak családi vasu
s a mi az adó
landóbb, leginká
uralom fenntartás
De hát már
ritve az adósságc
hogy épen a ma
dító ellenség, tul
leegyezése s telje
lajdon jogra tegy
seket foszszon m
kört bizonyára t
suktól.
Nem, a take
az adósság apasz
szani, — nem lá
Nemcsak a
hivatalok száma
ent ugyan a szem
gával, de mig er
est meg nem aka
vesznek el másna
adósságot nem fog